

案式頒獎文號時“審議制”表法由全

# 黑河市中级人民法院

懸息早誰，一

命張新堅時，轉會全中國民主黨派與實人系

黑中法〔2020〕61号 签发人：王忠东

黑河市中级人民法院

## 关于印发《全市法院“分调裁审”机制 改革实施方案》的通知

各基层法院、中院各部门：

为认真贯彻最高法院法发〔2020〕5号、8号文件精神，结合全市法院工作实际，现将《全市法院“分调裁审”机制改革实施方案》印发给你们，请抓好贯彻落实。

黑河市中级人民法院

2020年10月22日

# 全市法院“分调裁审”机制改革实施方案

根据最高法院法发〔2020〕5号、8号文件精神，结合全市法院工作实际，特制定此方案。

## 一、指导思想

深入贯彻落实党的十九届四中全会精神，切实加强诉源治理，优化司法资源配置，深化司法体制综合配套改革，推动建设分层递进、繁简结合、衔接配套的一站式多元解纷机制，加快形成“分流、调解、速裁、快审”统筹协调、联动高效的审判工作新局面。

## 二、任务目标

- 建立诉非分流对接机制，逐步推进一体化纠纷解决方案，推动党委政府将万人成讼率指标纳入地方平安建设考评范畴，力争年内一审案件收案量增幅明显低于上一年度。
- 建立调裁分流对接机制，推进法院调解平台常态化应用，诉前调解案件占比达到一审民商事案件 40% 以上，线上音视频调解比值应不低于调解案件的 30%，非诉调解成功率不低于 50%，所有司法确认案件 100% 通过调解平台录入。
- 建立案件繁简分流机制，建立健全速裁快审快执方案，“分调裁审”案件占一审案件比例达到 50% 以上，速裁案件平均审理周期缩短至 20 天以内。

### **三、工作机制**

#### **(一) 建设诉非分流对接机制**

1. 建立诉非分流协调机构。在立案团队内部增设辖区多元解纷中心办事机构，专人、专职管理，配备2名以上程序分流员，统筹诉非分流、繁简分流案件。(责任领导：刘云峰，责任部门：立案团队)

2. 全面推进诉前调解工作。辖区多元解纷中心办事机构负责协调推动调处终端建设，协调管理驻院调解机构及人员，加强其组织机构建设和设施设备管理，推进法院人民调解平台常态化应用。(责任领导：刘云峰，责任部门：立案团队)

3. 探索建立全覆盖调解机制。探索建立刑事自诉案件第三方调解机制，行政赔偿、补偿等行政争议的调解制度；鼓励申请强制执行案件通过调解的主动履行行为，由刑、民、行和执行团队长负责开展并组织实施诉前、诉中和执行环节的调解任务。(责任领导：刘锡英、付艳、王清海、刘红梅，责任部门：刑事、民事、行政、执行团队)

4. 全面开展专项调解工作。结合地方实际，以驻院调解机构为依托，探索开展家事、医疗、物业、房屋、土地、金融、保险、证券、环境、知识产权、劳动争议、消费者权益、道路交通事故损害赔偿等专业调解活动，包括刑、民、行和执行等全领域，各办案团队均应设立调解工作组，形成有辖区特色的多元解纷机制。(牵头领导：王忠东，牵头部门：审管办)

5. 切实完善诉讼服务信息平台多元解纷机制。推动配合地方党委、综治中心组建矛盾纠纷多元化解中心、行政争议审前和解(调解)中心和行业性纠纷调处终端。积极协调司法行政部门，采取在法院内部派驻人民调解员等方式，增强驻院调解力量，提高调解能力，发挥骨干作用。(牵头领导：王忠东，牵头部门：审管办)

## (二) 建设裁调分流对接机制

1. 建立诉前辅导机制。由程序分流员，按诉前调解数量比例，将一审案件在立案前，流转各办案团队，由办案团队长联系落实诉前调解人员及调解措施。(责任领导：刘云峰，责任部门：立案团队)

2. 推进人民法院调解平台常态化应用。各办案团队应当熟练运用人民法院调解平台，逐步提高在线音视频调解比例，完善调裁一体登记流转机制。(牵头领导：王忠东，牵头部门：审管办)

3. 各办案团队办理一审案件中，对能够调解解决的案件，100%采取委托调解方式结案，100%进行音视频调解录入。(牵头领导：王忠东，牵头部门：审管办)

4. 调整中院类案快审工作方向。不再单纯追求办案效率和数量，坚持重点办理涉自贸区、涉军涉企和绿色通道等民事、行政案件。加大知识产权等一审案件办理力度，力争达到100%音视频调解解决。(责任领导：刘云峰，责任部门：立案团队)

5. 推行诉前调解先诉管辖原则，发生管辖权争议时，以“诉前调”字号时间作为先诉管辖依据。(责任领导：刘云峰，责任部门：立案团队)

### (三) 建设速裁快审快执机制

1. 全面加强速裁团队建设。以 20% 的速裁法官办理 60% 的简单案件为基础指标，设立速裁快审团队，由立案团队统一管理。人民法庭至少设立一名速裁法官。(责任领导：刘云峰，责任部门：立案团队)

2. 从严落实繁简分流标准。严格执行最高法院法发[2020] 8 号文件第 13、14、15、16 条规定，除建立速裁快审团队外，刑、民、行和执行等各办案团队内部，积极探索速裁快审快执案件诉讼程序简捷化。(责任领导：刘锡英、付艳、王清海、刘红梅，责任部门：刑事、民事、行政、执行团队)

3. 推行系列案件专人办理、集中办理制度，推行要素式审判和示范裁判方式，推行符合小额诉讼程序、刑事速裁程序适用条件的案件，一律自动适用其程序的工作机制。(牵头领导：王忠东，牵头部门：审管办)

4. 严格执行简转繁制度要求。速裁快审团队应当在 3 日内确认不宜速裁快审情形并转入繁案团队；审理期间出现不宜速裁快审情形的应当 2 日内转出。各审判团队一律不得以任何借口，阻碍程序分流员的分流行为，造成影响速裁快审团队案件审理周期的情形出现。(牵头领导：王忠东，牵头部门：审管办)

#### 四、组织领导

设立全市法院“分调裁审”机制改革领导小组。

组 长：朱卫国

副组长：王忠东

成 员：刘锡英 付 艳 闫永恒 王清海

季洪翔 刘云峰 刘红梅 闫海龙

领导小组下设办公室。

主 任：刘云峰（兼）

成 员：王兆江 韩孟轲 闫海龙 王铁

李金宇 孙伟华 代柳怡 王晓芳

#### 五、指标分解

1. 推动党委政府将万人成讼率指标纳入地方平安建设考评范畴。（责任人：刘锡英，责任部门：刑事团队）
2. 年内一审案件收案量增幅明显低于上一年度。（责任人：刘云峰，责任部门：立案团队）
3. 立案团队受理一审民事、商事、行政案件，100%诉前调解，100%线上音视频调解。（责任人：刘云峰，责任部门：立案团队）
4. 民事、商事、行政团队和基层人民法庭一审案件，40%诉前委派调解，其中的30%通过线上音视频办理，非诉调解成功率不低于50%。（责任人：付艳、刘红梅，责任部门：民事、商事、行政团队）

5. 诉中能够通过撤诉、调解解决的，一律委托调解并音视频调解结案。（责任人：付艳、刘红梅，责任部门：民事、商事、行政团队）

6. 办理一审民事、商事案件的法官，每年通过诉前调解成功的案件不能低于 20%；每个团队诉前调解成功的案件总量，不得低于一审受案总量的 20%；行政团队不得低于一审案件的 10%。（责任人：付艳、刘红梅，责任部门：民事、商事、行政团队）

7. 中院年底前，一审民事和可调解的行政案件 100%进行诉前调解，调解成功的案件 100%出具调解书。（责任人：刘云峰，责任部门：立案团队）

## 六、工作要求

1. 加强组织领导。以诉讼服务平台指标为依据，不断完善一站式建设制度机制，形成责任体系，层层压实责任，确保“分调裁审”机制改革取得实效。

2. 建立分类考核制度。按照最高法院“两个一站式”建设意见和法发〔2020〕5号、8号文件要求，认真执行分类考核机制，多元纠纷和速裁快审等应当单独考核。

3. 建立时限管理机制。调解应当在 30 日内完成，双方当事人同意的可适当延长。速裁方式审理的案件，一般应当在 10 日内审结，最长不超过 15 日；采用快审快执方式办理的案件，一般应当 30 日内审结执结。

4. 提升信息化支撑能力。让信息化直接服务改革目标完成，

优先扶持、支持改革项目落地建成。

5. 加强一站式建设过程的队伍管理。坚持能人战略，坚持定期轮岗和择优选拔工作机制，采取揭榜挂帅措施推进工作落实，形成有效激励机制。

（二）以“三个规定”为切入点，加强司法廉洁风险防控。一是健全完善制度机制。结合“三个规定”执行情况，对相关制度机制进行梳理，对发现的问题及时修改完善，确保制度机制健全有效。二是加强监督检查。通过日常监督、专项检查、明察暗访等形式，加强对“三个规定”执行情况的监督检查，对发现的问题严肃追责问责。三是加强警示教育。通过典型案例剖析、组织观看警示教育片、组织学习有关文件精神、组织签订承诺书等形式，增强干警廉洁自律意识，筑牢思想防线。